
SähköoppiMuuntaja sähköenergian siirrossa53.7.8.4.2.3

Tee kuvan mukainen kytkentä. Katso myös kytkentäkaaviota

Tehtäviä

1. Johtimessa oleva hehkulamppu (3,5 V/0,3 A) kuvaa siirtojohtojen
resistanssia. Miksi lamppu ei pala? Miksi lamppu B palaa?

2. Mikä on muuntajan 1 muuntosuhde? Jos ensiöpuolen jännite 
on 3 V, paljonko se on toisiopuolella? Entä mitä tapahtuu 
virroille? Katso virrat mittareista 2. ja 5. Kyseessä ovat ensiövirta
ja toisiovirta. Toisiovirta kulkee siirtojohdoissa ja miksi sen olisi
oltava mahdollisimman pieni?

3. Siirtojohdoissa syntyvä lämpöhäviö on verrannollinen johtimessa
kulkevan virran neliöön. Jos jännite suurennetaan 
kaksinkertaiseksi, paljonko virranvoimakkuus pienenee?
Entä paljonko pienenevät lämpöhäviöt?

4. Mitä haittoja on suurten siirtojännitteiden käytössä?

Säädä virtalähteestä jännite kolmeen volttiin. Tarkista se vielä
mittarilla. Kytke muuntajien välille siirtojohdot. Laita loppukuormaksi
lamppu ja mittaa jännitteet kohdista 1 ja 4 ja virrat kohdista 2 ja 3.
Mitä eroja on lamppujen A ja B palamisella? Laske Potto jännitteen
1 ja virran 2 avulla (teho on jännite kertaa virta ja sen yksikkö on
Watti).

Laske lisäksi Panto jännitteen 4 ja virran 3 avulla.
Laske hyötysuhde kaavan avulla

  (prosenttilukuna).

Paljonko tehoa hukkaantuu?

Työssä tutustutaan muuntajaan sähköenergian
siirrossa.

Välineet
15020 Virtalähde
12966 Käämi 600 r 2 A 2 kpl
12962 Käämi 60 r 6 A 2 kpl
12950 U-sydän 2 kpl
12952 Muuntaja ies 2 kpl
23013 Hehkulamppu 3,8 V/0,3 A  2 kpl
11039 Lampun alusta 2 kpl
11110 Ampeerimittari 3 kpl
11120 Volttimittari 2 kpl
11005 Alusta
11061D Kytkentäalusta
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